

El empréstito municipal en proyecto

Opiniones ajenas

Conforme prometimos, vamos a sintetizar en estas columnas juicios de ilustres personalidades del Comercio y de la Banca, para conocer su valiosa opinión respecto al tema que encabeza estas líneas.

Palma tiene derecho a saber que concepto han formado, de la operación en proyecto, los hombres de negocios, acilados en la difícil ciencia de los números; la ciudad debe saber a ciencia cierta que ventajas ofrece la contratación de un Empréstito y cuales son sus inconvenientes. Es un asunto demasiado peligroso para ser mirado con indiferencia por la opinión pública, bien es merecedor del comentario para que el problema aparezca diáfano, claro, transparente.

Ya sabemos que esto no suma simpatías, ni gana voluntades; demasiado conocemos el terreno que pisamos si aceptáramos otro camino que no esté, en la Casa de la Ciudad se nos tendría en gran estima, seríamos poco menos que superhombres, como lo hemos sido cuando el aplauso espontáneo ha surgido de nuestra pluma y ha trazado la palabra gráfica que ha nimbado una frente, pero así como entonces el concepto respondió al convencimiento, también responderá ahora, que jamás, para seguir una norma de conducta hemos preguntado a nuestro Administrador el movimiento producido por ella en las listas de suscripción, ni menos hemos compulsado el Debe y Haber de nuestros libros de Contabilidad para amoldarnos a ellos en nuestros editoriales.

Sañadores o locos, lo que se quiere, pero odiamos los convencionalismos.

mos, los juegos de trampoline, las plumas entregadas a merced de unos guarismos.

Sabemos el camino por donde se va al éxito de una empresa periodística. Desgraciadamente abundan los ejemplos, pero ni los aceptamos, ni los queremos seguir. Primero rompemos nuestra pluma que dejar morir el ideal encadenado a la prosaica realidad del perro chico.

Estaremos solos, ya lo sabemos, pero seguiremos teniendo del periódico este concepto grande y digno que hace de la hoja impresa el cuarto poder, solos, pero salvaguardados por una opinión sana que nos prodigaría sus aplausos, contentos y felices en nuestra pobreza, pero seguros de haber hecho Patria.

¿Estamos? Pues adelante y conste que mientras el asunto del Empréstito no este definitivamente resuelto, no daremos los nombres de los consultados, creemos que de este modo tendrán más libertad de acción y serán más explícitos en sus juicios cuando sepan que lo que digan o lo que reflejen, no podrá ser cotizado por el nombre y si solamente por la fuerza del argumento; cuando ya sea firme el acuerdo entonces diremos quienes fueron los que nos dispensaron el honor de responder a nuestros requerimientos ilustrando con sus consejos a la opinión, pero entonces, no ahora; que somos lo demasiado suspicaces para no querer que tras de un empeño noble haya quien quiera ver la intención dañina.

Mañana comenzaremos el primero de la serie.

de su propia persona. Que el amor propio desmedido, la soberbia, no son los mejores elementos para gobernar a los pueblos.

Actualidad extranjera

De San Francisco a Europa

Una novedad extraordinaria en el mundo deportivo y explorador reseña y comenta estos días la Prensa de todos los países. Trátase del viaje a París desde San Francisco de California de un grupo de jóvenes a quienes, según se dice, adornan juntamente las envidiables cualidades de artistas, atletas e irreprochables caballeros. Todos ellos, de común acuerdo, determinaron dar la vuelta al mundo completamente desposeídos de recursos monetarios. Para realizar tamaña aventura cuentan sólo con los ingresos diarios que sus habilidades técnicas les procuren ante el público.

Pertenece a esos jóvenes, de recia contextura y consistente musculatura al Columbia-Park Boy's Club de San Francisco. Su maestro es Mr. Sidney Peixoto fundador y director de la institución, a la cual consagra todas sus fuerzas hace cerca de veinte años. El fin que persigue este pedagogo modernísimo es formar hombres cumplidos, pero no mediante la palabra, como Sócrates en Atenas, sino por virtud del espectáculo real y la práctica de la vida. Esos mozos expedicionarios resueltos proceden todos de buenas familias, aunque de condición modesta.

A la educación teórica y verbal que en la escuela recibirían el fundador del Club adiciona la enseñanza de los oficios manuales, los deportes, las artes recreativas, cuantos medios en suma, pueden ayudar a un joven de veinte años a ser útil a los demás y de provecho para sí mismo. El maestro quiere, y como lo quiere lo consigue, que cada uno de sus jóvenes camaradas sea por ejemplo, músico, ó buen esgrimidor, ó buen nadador, capaz de salvar a un naufrago, ó un buen cantor, ó hábil en fin, en cualquier oficio. Así que sus discípulos están convenientemente preparados los invita al viaje, todos se ponen en camino, y desde la primera etapa al par que se instruyen con el espectáculo de los países que recorren ganan lo que precisan practicando lo que saben. En el ingreso entra también el importe de la locomoción marítima ó terrestre.

La institución que Mr. Sidney dirige es juntamente escuela de iniciativas y de cálculo de medida y de audacia. Por eso los discípulos que en ella se forman encuentran fácil acomodo en las más importantes Empresas del país. Se los conoce, se los espera y nunca se prescinde de sus servicios. Un pupilo del Columbia Park, dice un apologista desinteresado de la obra de Mr. Sidney, no puede menos de ser empleado probo, inteligente, puntual, resistente en la faena, desvuelto, y por añadidura, sujeto excelente y de condiciones irreprochables, tanto internas como externas. Es en extremo doloroso que un maestro dotado de cualidades tan sorprendentes como el Sr. Sidney Peixoto no establezca en España varias escuelas como la de San Francisco. La regeneración nacional que perseguimos, por todas las almas buenas anhelada, sería un hecho en el transcurso de breves años, con escaso gravamen del presupuesto público.

La caravana ha seguido este itinerario: salió de San Francisco el 10 de Abril. Después de unos días de permanencia en Chicago, llegó a Nueva York el día 1 de Mayo; al siguiente día partió para Boston, don-

de se embarcó el 7 para llegar a Liverpool el 15. El 22 llegó a Londres; allí permaneció tres semanas.

Forman la expedición 42 mozos de diecisiete a veinte años. Mister Sidney Peixoto, mayor de la milicia californiana, marcha con ella, en compañía del juez Willis Brown, agregado al Tribunal que entiende en los delitos de la infancia en la ciudad de Gory, Estado de Indiana.

Como es natural, los periodistas londinenses han sometido a los viajeros a riguroso interrogatorio. Los viajeros han contestado siempre resueltamente y sin dificultad. Lo más sustancioso de las "entrevistas" resulta es que el maestro de San Francisco eligió para acompañarle al través del mundo a los discípulos más idóneos, después de someterlos a un ligero examen. Los expedicionarios no tienen un céntimo, pero saldrán adelante como hasta su llegada a Londres, porque la mayor parte de entre ellos son músicos, unos bailarines, otros. Hay también en el séquito del maestro Sidney improvisadores sorprendentes; y, sobre todo, campeones insuperables en el foot-ball.

La raza de las viviendas gigantes desconcerta un tanto cuando la caravana yanki; en cambio, sorprendente la agilidad con que las inglesas jóvenes saltan a los vehículos en marcha ó se lanzan a tie ra desde ellos. A los soldados ingleses los juzgan de modales excelentes, y a los "policemen", mucho mejor educados que en su país. El más joven del séquito fué al palacio de Buckingham con el designio de saludar al rey, pero volvió triste y cariacontecido por no haber conseguido su propósito. Otro discípulo de Mr. Sidney manifestó que Londres era merecedor de mejor opinión de la que a sus compatriotas merecía. En San Francisco dijo—se había siempre de las calles pequeñas y sucias de Londres; es injusto hablar así. Otro quedó maravillado ante una iglesia edificada hace mil años. Entre nosotros — advirtió — cuando una iglesia cuenta doscientos años solamente, se la considera como algo remotísimo.

Peró el viajero que mayor originalidad desplegó en sus respuestas ha sido el joven ciudadano Ernest Bell de San Francisco. Habiéndole preguntado si comprendía con facilidad a los londinenses, contestó en estos puntuales términos.

—No del todo. Los ingleses hablan un americano bastante claro, pero lo hablan con un acento extraño.

Ernesto Bell es un humorista espontáneo. Es probable que no haya leído nunca a su compatriota Marc Twain, pero es seguro que su opinión sobre el inglés de Londres hubiera hecho las delicias del escritor famoso si viviera.

EL ESCANDALO AUSTRIACO

Nuevas revelaciones

Ultimos detalles

Al fin se ha permitido a los periódicos contar todo lo que sabían sobre el escandaloso asunto del espionaje.

Uno de ellos dice lo que sigue: El coronel Redl era conocidísimo en Viena.

Capitán a los treinta años, sus ascensos habían sido muy rápidos. Hace tiempo le nombraron jefe superior de la oficina de contraespionaje.

Vivia espléndidamente, gastando 100.000 coronas anuales, aunque sus recursos personales eran modestísimos.

Sin embargo, inspiraba a sus jefes una confianza absoluta. No creyeron en su traición sino cuando hubo de ella pruebas abrumadoras.

El coronel Redl fué encargado en 1908, cuando la tensión diplomática subsiguiente a la anexión de la Bosnia-Herzegovina, de una misión secreta en Berlín.

El Kaiser, una vez la hubo cumplido, le decoró. Y a su regreso, hizo lo propio el Emperador de Austria.

Luego, en recompensa, le nombraron jefe de Estado Mayor del octavo Cuerpo (Praga).

Cuando el teniente Jandristich fué preso por delito de espionaje, comenzó a sospecharse del coronel Redl.

Jandristich acusó, de una manera poco categórica. Dijo que sospechaba que había entregado a Rusia los planes de movilización de Austria y de Alemania.

La cosa era verosímil, porque Redl había tomado parte en la conferencia que celebraron en Berlín los jefes de los grandes Estados Mayores de Austria y Alemania.

Varios jefes militares, sabedores de las sospechas que recaían sobre Redl, se pusieron de acuerdo para comprobarlas.

Le enviaron un despacho, citándole en Viena, en el hotel Klomser.

El coronel, que acaba de comprar dos automóviles, subió a uno de ellos y salió a escape para Viena.

No encontró en el Hotel al agente extranjero de quien había creído procedía el despacho.

Sin embargo, creyendo que llegaba de un momento a otro, pidió la llave de la habitación que le tenían siempre reservada, y que pagaba todo el año.

Se la dieron, subió a la misma, abrió y penetró, canturreando.

Peró de pronto se puso enormemente pálido. En pié, inmóvil y severo, estaban dentro el coronel Urbanski, el comandante Ronge, el auditor Kunz y el abogado general militar Folak.

¿Qué pasó allí? No se sabe del todo; pero se cree que los cuatro militares dijeron a Redl que todo estaba descubierto.

Al cabo de treinta minutos le abandonaron dejando sobre una mesa una pistola Browning, cargada, y al lado un papel con unas instrucciones para servirse de ellas.

Era suficiente, y Redl comprendió lo que querían de él.

A las dos de la mañana, después de escribir una e. que a sus padres. Redl sentóse delante de un espejo y se suicidó con la Browning.

La esquila estaba concebido en los términos siguientes:

“Queridos padres: La ligereza y la pasión me han perdido. Rogad por mí Expío mis faltas con la muerte.— Alfredo.”

Toda la noche estuvo el hotel vigilado por la Policía, que tenía orden de prender a Redl apenas saliese.

Los papeles encontrados en casa de Redl comprometen a muchas personas, y entre ellas a un alto personaje residente en Galitzia.

Una personalidad militar de más graduación que Redl está complicada.

Un oficial de una guarnición galiziana ha huido a Rusia.

Nueve mujeres han sido presas en Lemberg, porque, según parece, pertenecían a la organización del espionaje.”

Varios periódicos dicen que los

militares que obligaron a Redl a matarse deben ser castigados, porque han reemplazado a la Justicia, cosa que no era de su incumbencia.

Agregan que si Redl hubiera sido interrogado, habría, probablemente, revelado los nombres de otros espías que ahora, gracias a su muerte, están seguros de la impunidad.

Presupuesto democrático

Bajo este epígrafe, ha publicado en “La Nación” de Barcelona, el ilustrado Doctor en Filosofía y Letras D. J. Eugenio Tangis, un corto pero concienzudo trabajo que con gusto trascríbimos, en el que puntualiza los principales requisitos que debe abarcar el presupuesto general del Estado, para que éste responda a las necesidades del país y sea eco fiel de las aspiraciones del contribuyente pobre, al paso que sea garantía de bienestar y progreso de todas las clases sociales.

Dice así:

“No son pocas las personas que se indignan ante los conceptos de “presupuesto liberal, presupuesto conservador, presupuesto democrático,” proclamando muy alto que las cuestiones de Hacienda pública no son políticas, y por ende no deben calificarse con tales remotes. Indignación vana, hija sólo de la ignorancia, pues esas cuestiones no forman, solamente, en el primer rango de la “res pública”, sino que constituyen, hoy por hoy, la esencia de toda política. Un buen administrador, llámese gerente industrial, llámese ministro de Hacienda, debe desarrollar un plan determinado, una “idea mater”, la cual en sí, y en su desarrollo, constituye lo que llamamos política; por ello, y burlándonos de tales “indignaciones”, llamaremos elementos del presupuesto democrático a los proyectos del señor Navarro-reverter, los cuales son dignos del mayor elogio y de toda nuestra consideración. Confesamos sinceramente que no estamos conforme en todas las particularidades de esos proyectos; pero como indicó su mismo autor, en la discusión de que serán objeto en las Cortes se perfeccionarán; así lo speramos. Con todo, no se pueden considerar más que como avances del presupuesto democrático que el Gabinete del señor Figuerola presentará en breve, que serán los primeros de esta calificación, puesto que si hubo presupuestos liberales (el del señor Echegaray, el del señor Camacho y el del señor Gamazo), y presupuestos conservadores (el del señor Villaverde), no existen todavía los que traduzcan ampliamente las ideas democráticas, misión principalísima del partido democrático monárquico que hoy gobierna.”

Estos presupuestos, deben reunir imprescindiblemente los requisitos que siguen: ser sustentáculos de los servicios que impone la vida moderna (cultura, defensa, trabajo y orden); auxilio y protección a los pequeños (sean obreros, pequeños comerciantes, capitalistas, industriales, etc.); ser elementos educativos de los gobernados (ya por medio de premios, ya con recargos), evitando todo lo posible que las ganancias (cuando resulten efecto del trabajo) sean la única especie contributiva. Los impuestos han de afectar también al capital, para que no suceda, la consecuencia ilógica é injusta que hoy acontece, donde el que trabaja (comerciante, industrial, capitalista, etc.) es castigado con impuestos, al paso que se ve libre de ellos el que vegetando, abandona una

Después de la crisis

Un comentario de “El Mundo”

Se han desarrollado en esta crisis las consultas de modo digno. Amplias, sin prisas, de liberales y de conservadores, de todo el mundo. El Rey ha oído a unos y a otros. En su despacho se han dicho cosas que aún no han trascendido, pero que el tiempo hará públicas. Y S. M. ha visto como el Sr. Maura estaba por completo fuera de la realidad.

Por eso dijimos, desde el momento que el conde de Romanones planteó la cuestión de confianza, que esta no era la crisis de los liberales. Quien estaba discutido en ella era el jefe del partido conservador; lo que no podía prevalecer era el estrecho criterio del orador mallorquín lo que había necesidad de restablecer eran las relaciones entre los dos partidos turnantes en el ejercicio del Poder.

Y eso se ha verificado. No es ya el conocimiento que Don Alfonso tiene de la actitud de los conservadores; es el público echar agua al fuerte, vino, que en su oración parlamentaria nos ha servido el que todavía está al frente del partido conservador.

No hablemos de las consultas de los liberales. En ellas han estado como

correspondía a su significación: unidos, leales, siendo una esperanza y una buena realidad para su gente. El señor Montero Ríos, don Miguel Villanueva, el marqués de Alhucemas, merecen la gratitud de los suyos.

¿Pero es que los conservadores han apoyado los pensamientos de Maura? Dato, los Pidales, el general Azcárraga, ¿no han dicho al Rey que debía seguir en el Poder el partido liberal, y muchos de ellos, que a su frente el conde de Romanones? Pues si eso ha sido así, según propia manifestación de los interesados, ¿cómo queda después el Sr. Maura?

Don Antonio podrá no retirarse nunca de la política. Sería una lástima que así lo hiciera. Con su entendimiento y con su gran palabra puede ser un peligro, pero también una solución en días difíciles. Las derechas han de ver en el un campeón excepcional, un apóstol, un enorme propagandista.

Mas en días normales no son apóstoles los que hacen falta, sino hombres de reflexión, de buen sentido, de voluntad y aun de talento, pero cuyo carácter no amenace constantemente con una explosión. Que sumen más que resten; que eviten cuestiones, no que las provoquen; que tengan su pensamiento fijo en los deberes que contrajeron, y no en las excelencias

caridad de Petronila; quería hacer lumbre, dar al despenado algún alimento substancioso, traía sales para su lecho, podía proporcionar algún alivio, y era feliz.

Aceróse al doliente, y le dijo:

—La Providencia me depara todo esto para vos. Tened paciencia, amigo mío mientras enciendo lumbre. Esperad; dejadme abrigar con estas pieles vuestra cama.

—No, padre mío—contestaba Eudón con acento compungido—; yo no necesito nada. Me muero sin remedio, y lo único que deseo, lo que en nombre de Dios os pido, es que no os apartéis de mí. Sentaos a mi lado; no me dejéis solo ni un instante. Tengo miedo de morir abandonado.

—Lanquilizaos, caballero—repuso el ermitaño—. Dios os dará la salud si os conviene; confíemos en su divina bondad. Mirad: yo no tenía aquí nada con que aliviaros, ni cama, ni fuego, ni alimento; y el Señor, inspirando a personas caritativas, me lo enviaron vos. La misericordia divina es grande.

—Tiene que ser infinita para que toque a mí.

le revelaron que la fama de sus empresas y aventuras había llegado a la soledad; que su protector, aislado completamente en el mundo, conocía, sin embargo, qué planes y proyectos podía abrigar Eudón al dirigirse a Pamplona.

Y apartando mentalmente los ojos del cuadro que aquella gruta le ofrecía, volvíalos hacia su propia conciencia, hacia lo pasado y lo presente de su azarosa vida, y quedaba espantado. El contraste acabó de herirle el corazón, y sintió en el alma dolor tan fuerte, que ante él quedaron muchos y desvanecidos los dolores corporales, que momentos antes se sobreponían a su estoico sufrimiento.

La gruta había quedado sola; no tenía en ella Eudón más compañía que la cruz, y de aquella cruz se desprendían dardos de fuegos, que le taldaban las entrañas. Tenía miedo, miedo a la soledad, miedo al silencio, miedo a la luz, y cuando vio aparecer nuevamente a Teodosio, le miró como el único amigo que le quedaba en el mundo. El rostro del solitario estaba transfigurado por la alegría. Venía cargado de provisiones, debidas a la

do, reparando entonces que efectivamente no eran sus facciones de la raza visogoda.

—Tranquilizaos, amigo mío—le dijo;—son buenas gentes... Tienen mucha fe... Quien quiera que seáis, podéis estar tranquilo. ¡La cruz os salvará!

El caballero, que a pesar del tristísimo estado en que se hallaba, todo lo había visto, no era Munio, ciertamente: no tenía tampoco ninguno de los rasgos de las razas que por espacio de tres siglos habían dominado en la Península: su rostro estaba maltratado por el golpe; pero nosotros lo conocemos, a pesar de hallarse tan desfigurado: era el antiguo duque de Cantabria, el vencido rival de Teodosio y García Jiménez: era Eudón, que venía a poner el sello a su venganza.

Amigo de los árabes por el desecho, estimados entre ellos por sus grandes cualidades de corazón y entendimiento, misteriosamente reverenciado por los judíos, que no conocían un hombre de su casta más enaltecido, traía el encargo de sublevar la aljama iruniense, desde el momen-

Anca rústica ó barrocha un capital. La riqueza de las naciones estriba más en el trabajo, ya manual, ya intelectual de sus hijos, que en las ha-

ciendas ó capitales que éstos puedan reunir. He ahí el ideal democrático. J. EUGENIO TAUGIS.

NOVEDADES DEL DIA

Notas agrícolas

Leemos en un colega del continente las siguientes noticias que transcribimos por ser de interés para nuestros agricultores.

En las Islas Baleares van por fortuna rectificándose los tristes augurios que sobre el rendimiento de la cosecha de almendras pendiente se hacían cuando se observó que muchos almendracos se desprendían del árbol antes de cuajar. Hoy se tienen ya más halagueñas esperanzas sobre el particular; pues se cree que, salvas contrariedades que no son ya probables, se obtendrá, en general, una cosecha regular.

Unido esto al precio realmente extraordinario por lo elevado, á que se cotiza el fruto, da derecho á suponer que este año los agricultores que cultivan el precioso árbol verán espléndidamente remunerado su trabajo.

Y más adelante añade: «El Consul general en Hamburgo Sr. Velez, hace saber á los exportadores de Almendras, que dada la escasa cosecha que dicen se presenta en Italia y Baleares puede ser Hamburgo un excelente mercado en el presente año para el fruto español.

Los sacos de almendra de 100 kilos se vendieron el año pasado, término medio, á 175 marcos».

De Sport

Acaba de constituirse en esta capital la «Federación Deportiva Católica Mallorquina» que tiene por fin el desarrollo mediante el uso racional de la gimnasia y de los deportes, de las fuerzas físicas, morales y religiosas de la juventud, para que crezca fuerte, disciplinada y valerosa para bien de la Patria y unirla con los lazos de la fraternidad cristiana.

La Federación constará de las siguientes secciones: A) Asociaciones deportivas federadas. B) Instituciones adheridas. C) Socios individuales. D) Boy-scouts ó «Exploradores de Mallorca».

Forman el Comité Provincial de la «F. D. C. M.» don Gabriel Massanéu Vert, don Joaquín Gual de Torrella, don José de Nouviás, don Rafael Isasi, don Jerónimo Castaño, don Matías Compañy, don Agustín Clar, don Mariano Barceló, don Juan Cervera y don Francisco Sureda.

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

La Liga de Propietarios de Fincas Urbanas ha formulado reclamación contra el proyecto de apertura de una vía directa desde la plaza de Cort a la de la Constitución y modificación de las alineaciones de las calles de Brossa, Quint y San Nicolás, apoyada en los razonamientos siguientes:

1.º Que las pocas líneas ofrecidas al examen del público no definen debidamente el proyecto, no solo porque no se representan los alzados y cortes, ni las obras de saneamiento y de urbanización, sino porque la planta abarca únicamente un trozo intermedio entre las plazas que se tratan de enlazar.

2.º Que no se justifica la solución presentada puesto que no figura memoria en el proyecto.

3.º Que no se acompaña tampoco el pliego de condiciones técnicas de las obras.

4.º Que se ha omitido igualmente el presupuesto.

5.º Que a consecuencia de las deficiencias apuntadas ni el público ni el público ni la corporación municipal tienen elementos de juicio bastantes para juzgar.

6.º Que a pesar de lo imposibilidad de definir en estos instantes

la solución más conveniente no se ve en el plano sino la adición de un callejón más a los muchos que constituyen la mayor parte de las vías de Palma y el interés de morder las fachadas de las casas con unas líneas que no responden sino á concepciones mezquinas, que nada resuelven sino en dificultar la reforma radical que merece la población.

7.º Que una vía entre las plazas de Cort y de la Constitución debe ser considerada como un trozo de otras más extensa y que habrá de estudiarse de una vez de enlace entre aquella plaza y la barriada de Santa Catalina.

8.º Que las reformas urbanas de Palma deben obedecer a un plan general sin el que será imposible juzgar con acierto acerca de las modificaciones parciales ó cuando menos deberá proceder a estas un estudio muy detenido que abarque una gran porción adyacente á la parte objeto del proyecto parcial para tener la seguridad que la aprobación de este no habrá de entorpecer otras obras de ensanche.

9.º Que la aprobación de proyectos manifiestamente no estudiados y la renuncia sistemática á las ventajas que concede á esta capital la ley de reforma interior de las grandes poblaciones, constituiría una deuda moral de los ediles hacia el vecindario imposible de satisfacer, ya que no se dedujeron de ello responsabilidades de otro orden.

10.º Que es lamentable que se distraiga la pública atención del vecindario de Palma sobre reformas no estudiadas en cuyos expedientes faltan los datos que en todas integran los proyectos de obras, bien que consten de las comunicaciones, anuncios y demás trámites puramente burocráticos que tienen la virtud de elevar unas líneas de la mesa del delineante a la categoría de proyecto aprobado.

En su virtud solicita del Ayuntamiento.

a) Que resuelva no haber lugar a deliberar acerca del proyecto de apertura de una vía directa desde la de Cort a la de la Constitución modificando las alineaciones de las calles de Brossa, Quint y San Nicolás, por estar incompleto dicho proyecto.

b) Que resuelva no exponer al público, en lo sucesivo, otros proyectos de reforma sin cerciorarse previamente de que consta de todos los documentos necesarios para su completa justificación.

Según el referido proyecto se abre una vía de seis metros que siguiendo la dirección de la calle de San Nicolás va a desembocar a la cuesta de Brossa, que se ensancha hasta darle cinco metros, y que se prolonga por el otro extremo hasta el Borne y se ensanchan también algo las demás vías que el proyecto abarca.

Toros y Toreros

Hemos recibido los prospectos anunciadores de la próxima corrida que ha de celebrarse de la próxima corrida que ha de celebrarse en nuestra plaza de toros el 22 del corriente.

Se lidiarán seis hermosos toros de la ganadería de Pablo Romero de Sevilla por las siguientes cuadrillas:

Matadores: Ricardo Torres «Bombita» y Manuel Rodríguez, «Manolito».

Sobresaliente: Emilio Cortell, «Cortijano».

Picadores: Salustiano Fernández, «Chano»; Angel Sánchez, «Arriero»; Manuel de la Haba, «Zurito»; Ricardo Onofre.

Dos reservas. Banderilleros: Antonio Bravo «Barquero»; Francisco González «Patatero»; Enrique Álvarez «Morenito»; Manuel González, «Recalcao»; Francisco

Casa de la Ciudad

Ayer al mediodía se reunió la Comisión de Gobierno y Política, ocupándose en estudiar una nueva distribución de las mesas de la Pescadería. Con esta reforma se aumenta unas veinte mesas.

La misma Comisión acordó también ponerse de acuerdo con la Subsecretaría á fin de conseguir instalar cuanto antes las mesas reguladoras en la Pescadería.

Ayer el Sr. Alcalde ordenó la publicación del siguiente bando. «Pongo en conocimiento del vecindario que habiendo llegado á mi noticia la existencia de una enfermedad en los perros que podría ser de carácter infeccioso y con el fin de evitar posibles desgracias y al interés de por los técnicos el oportuno dictamen recomiendo al pueblo mallorquino el más fiel cumplimiento de las medidas de prudencia que su civismo les indique y á tal efecto les ruego que desde el día siguiente á la publicación de este bando no se permita la circulación de perros sin bozal á no ser que lo lleve sujeto su dueño.

Como encargado de velar por la salud del vecindario fiado en su cultura y de su amor al bien de todos les encargo el exacto cumplimiento de las medidas expuestas.

De Teatros

Ayer se despidieron de nuestro público la canzonetista Montesinos y la bailarina «Valerito».

Desde hoy las sesiones serán solamente de cine y según referencias que tenemos próximamente se estrenará en dicho Teatro la película de fama mundial «Quo Vadis?»

Crónica Social

Ayer mañana en la iglesia de San Francisco se unieron con el lazo del matrimonio la señorita Francisca Pons y el empleado del Gobierno civil D. Gabriel Barceló.

Fueron testigos el oficial del Banco de España D. José Barceló y don Juan Vidal. Desearnos á los recién casados mil felicidades.

Se entra en esta ciudad con objeto de pasar unos días el arquitecto catalán D. Buenaventura Bassegoda y Amigó.

Ayer mañana llegó de Barcelona el profesor de aquella Universidad D. José Arias, quien pasará el verano en una finca de el Terreno.

Ayer mañana procedente de Ibiza llegó el Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia D. Bernardo Calvet, el cual ha permanecido más de una semana en dicha isla en funciones de servicio.

Anteayer en el oratorio del Temple tomaron el hábito de novicias las señoritas Magdalena Sureda, Campaner y Teresa Sagrera, de las que fueron madrinas las señoritas Francisca Dameto, María Fortuny y Juana Rullán.

Verificó la ceremonia el Rdo. don Antonio Canals, Catedrático del Seminario Conciliar y Visitador del Asilo, y le asistieron los Rdos. don Vicente Fran, catedrático también del Seminario y don Juan Picornell, capellán del Asilo.

Anoche salió para Palamós, de donde ha sido nombrado Comandante de Marina nuestro paisano don Lorenzo Moyá, que hasta ahora ha sido comandante del «Torpedero número 1».

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I.» el distinguido abogado don Ramón Obrador, acompañado con su señora y el diputado provincial señor Aguiló.

De Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I.» llegó ayer el general de marina retirado don Jaime Montaner, acompañado de su distinguida familia.

Esta mañana á bordo del «Miramar» ha llegado á Palma la bella señorita María Gimenez, hija del Director de Sucursales del Banco de España que lo fué de esta.

Sea bienvenida.

AVISO

Debido á la aglomeración en los Almacenes S. José las horas de despacho serán de 8 á 1 y de 3 á 8 noche.

Casa de la Ciudad

Ayer al mediodía se reunió la Comisión de Gobierno y Política, ocupándose en estudiar una nueva distribución de las mesas de la Pescadería. Con esta reforma se aumenta unas veinte mesas.

La misma Comisión acordó también ponerse de acuerdo con la Subsecretaría á fin de conseguir instalar cuanto antes las mesas reguladoras en la Pescadería.

Ayer el Sr. Alcalde ordenó la publicación del siguiente bando. «Pongo en conocimiento del vecindario que habiendo llegado á mi noticia la existencia de una enfermedad en los perros que podría ser de carácter infeccioso y con el fin de evitar posibles desgracias y al interés de por los técnicos el oportuno dictamen recomiendo al pueblo mallorquino el más fiel cumplimiento de las medidas de prudencia que su civismo les indique y á tal efecto les ruego que desde el día siguiente á la publicación de este bando no se permita la circulación de perros sin bozal á no ser que lo lleve sujeto su dueño.

Como encargado de velar por la salud del vecindario fiado en su cultura y de su amor al bien de todos les encargo el exacto cumplimiento de las medidas expuestas.

CRÓNICA GENERAL

Por haber sufrido una avería la máquina replicamos indulgencia á nuestros lectores, por el retraso con que ha salido hoy nuestra edición.

Concurso.—El día 25 se celebrará para adquirir artículos de consumo con destino al Hospital Militar de esta plaza.

Citaciones.—Por el Juzgado de la Comandancia de Marina de Mallorca se llama á Francisco Vallespir Durán, José Bosch Vives y Juan Cardona Expósito.

La Cruz Roja de Palma.—En dicho Dispensario ha sido curado por los médicos Sres. Ramis y Reynés y el cirujano Sr. Ripoll ayudados del socio D. José Cortés, Bartolomé Snaú Bestard, que presentaba epistaxis de pronóstico reservado.

El Rey Jaime I.—Por cumplirse el segundo aniversario que este vapor fué botado al agua en los astilleros de Génova, ayer durante todo el día, llevó puestas sus empavesadas.

Una Corona.—En los escaparates del importante establecimiento «La Azucena» propiedad de D. Benigno Palos una preciosa corona de plata que una devota persona dedicada á Nuestra Señora de Lluç.

El trabajo es verdaderamente notable y ha sido elogiado por inteligentes artifices.

Música.—La Banda Mallorquina, en el paseo del Borne á las ocho el siguiente programa.

Pasodoble «Dauñer» Lope. Tanda de vales «Amor de Principes» Eyller (4). Borobia.

Fantasia de la zarzuela «Molinos de Viento» Luna (4) Borobia. Overture «Maria Henriette» Marcogni.

Pasodoble «Meyerber» Martorell.

Bachiller.—Por el Rectorado de Barcelona se han expedido títulos de Bachiller á favor de nuestros paisanos don Joaquín Pastor, don Pedro Ribas, y don Sebastián Llompard pertenecientes al Instituto de Palma.

Obras.—Por una brigada de operarios del Ayuntamiento se está reconstruyendo el piso de las vías laterales del paseo del Borne.

Toros en Alaró.—Nos comunican don Sebastián Campins y compañía, haber alquilado la plaza de toros de Alaró para dar en ella dos novilladas una para el 25 de Julio y la otra el 15 de Agosto, con toros de las acreditadas ganaderías de Don Eduardo Albácar y la otra de Ripamillán y uno de los mejores novilleros que actúan en el continente.

Al Público

Gran rebaja de Artículos en el Colmado LA PROVIDENCIA

Café tostado Puerto Rico

Á 4'75 ptas. el kilogramo

Sopas huevo - Superior calidad

Á peseta el kilogramo

Instalaciones Eléctricas

Gran novedad en LÁMPARAS

EL ÁGUILA

Brossa, 30 -- PALMA

Contrabando.—Por marineros de la Compañía Arrendataria se han aprensado en la demarcación de Campos 1 falucho con 8 bultos de tabaco de contrabando.

Marítimas

El día 1.º de Julio próximo empezarán los exámenes de pilotos y capitanes de la Marina mercante, correspondientes al segundo semestre del año actual. Dichos actos habrán de verificarse en las Comandancias de Marina de Barcelona, Cartagena, Cádiz, Ferrol y Bilbao, por el orden expresado.

Constituirá el tribunal examinador en los cinco puertos de referencia el personal siguiente:

Presidente.—El capitán de navío don José María Ariño y Michelena.

Secretario.—Don Joaquín Gutierrez y Maldoqui, capitán de corbeta.

Vocales.—Tres capitanes de la Marina mercante ó en su defecto oficiales de la Armada, un perito mecánico ó en su lugar un primer maquinista naval, y un profesor de comercio, en cada una de las mencionadas localidades marítimas.

Durante esta mañana han llegado los vapores «Mahón» de Mahón y «Miramar» de Barcelona y «Jaime I.» de Marsella.

Se halla descargando un cargamento de lingotes de hierro el vapor sevillano «Cabo Español».

Debiendo dar principio el día 1.º de Julio próximo los exámenes para maquinistas navales correspondientes al segundo semestre del año actual, ha sido nombrado el tribunal único que á continuación se expresa y que ha de constituirse en las comandancias de marina de Bilbao, Ferrol, Cádiz, Cartagena y Barcelona en el orden indicado.

Presidente, ingeniero jefe de primera clase, don José de Goytia y Gordia.

Vocales: los primeros maquinistas navales don Miguel Palliser Pons y don Diego Tuchausti Arano, designados por la Asociación de Maquinistas Navales domiciliada en Bilbao, y don Pedro Sepúlveda Pacheco, designado por la domiciliada en Cádiz.

Secretario, el teniente de navío don Felipe Bauzá y Ruiz de Apodaca.

Terminada la descarga de carbón se hizo á la mar ayer tarde el vapor inglés «Silurián».

Anteayer llegó sin novedad á Barcelona el vapor «Albal» procedente de Sourre con un cargamento de fosfato.

Se halla embarcando un cargamento de ladrillos para Canasías el bergantín goleta Urbana.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye la Misión.

Exposición á las siete y acto continuo el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús; á las nueve Misa mayor; al anochecer Rosario, ejercicio del Mes de Junio con sermón por el Rdo. P. Payeras, C. M., TelDeum y reserva de S. D. M.

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito - Mezcla Ideal 100 gramos - 0'70 centimos - Pruebas

Yanco y Moka - 100 gramos 0'60 Cts. Puerto Rico - 100 gramos 0'55

Especial para familias 100 gr. 0'50

Antigua Casa Llofriu

Discos Odeón

por la RAQUEL MEILLER «La Modistilla» El apache y otros varios.

Discos doble cara 25 ctm. 8 pesetas De venta, en el depósito de máquinas parlantes.

CASA CASTELLÁ

Sto. Domingo 34 y 36

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forajits para Soller, Deyá, Miramar, Torrat de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forajits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

Imprenta de LA REGION

En esta casa se admiten toda clase de trabajos, desde lo más lujoso, hasta lo más económico; con prontitud y esmero.

Tarjetas de visita con precios baratísimos Talleres de encuadernaciones de todas clases

Tip. LA REGION Montenegro, 8

to en que viese á las cristianas huesas comprometidas á rechazar la próxima invasión. Con ánimo ó no de cumplir la promesa, Muza, en nombre del califa damasceno, le había ofrecido nombrarle amir si abrazaba el islamismo, y darle á Eila por esposa; pero el hijo de Abraham Abern Hezra aplazó su resolución para después del triunfo. Más que la ambición le dominaba el odio; quería inutilizar y humillar á García, como había inutilizado á Teodosio. ¿Quién sabe? Suponiendo á éste muerto y olvidado, quizá abrigaba, en lo más profundo del corazón, la esperanza de casarse con la que él creía viuda del parrieta, porque el rescoldo de su antiguo amor se conservaba vivo todavía entre la ceniza del tiempo, y la balumba de tantos y tan descomunales acontecimientos, de tantas y tan insensatas pasiones.

de Vasconia y presunto libertador del pueblo israelita, por cuya mente cruzaban fantásticos pensamientos de un reino en Jerusalén, aquella austeridad, aquel apartamiento del mundo, unido á tanta caridad y amor al prójimo, venían semejarle visiones de cerebro enfermo y trastornado. En sueño y delirio febril le parecía todo, hasta que las últimas palabras de Teodosio: «La cruz os salvará», le hicieron volver los ojos á la cruz que perseguía, al signo aborrecido bajo el cual se amparaban sus mortales enemigos.

Lumbre interior iluminó de repente las más tenebrosas profundidades de su entendimiento, y todo lo vió con súbita claridad, y lo comprendió todo. Vida eremítica inexplicable, inverosímil de puro sencillo austeridad; penitencia atroz, caridad heroica y sin testigos, de Dios solamente conocida; sacrificio del cristiano de un hombre sospechoso para los cristianos, cuán admirables le parecieron, y sólo inspirados y conocidos por gracia sobrenatural!

El estremecimiento, el involuntario horror del anacoreta al oír su nombre

«—A todos, á todos llega cuando alcanza á este pobre solitario, que es el mayor pecador del mundo. Miradme á mí, que he recibido hoy al Señor dentro de mi pecho, y, sin embargo, he sido el más odioso criminal; he llegado á donde no llegan las criaturas más abyectas de la tierra; á donde las fieras mismas se detienen por infinto. ¿Me veis á mí? Quizá por mi penitencia, quizá por mi extraña vida, y lo poco que por vos he podido hacer, me tengáis alguna estimación; desechadla, amigo mío, despreciadme, pues soy indigno de vuestro agradecimiento. He sido un malvado, mis manos están teñidas en sangre, en sangre de mis padres; soy un parrieta!»

«Teodosio! exclamó Eudón aterrado. —¿Me conocéis? ¡Bendito sea Dios, pues conociéndome, ya no necesito decirnos como merezco ser tratado!»

Información Telegráfica

De las Cortes Senado

M. 5.—140 m.

Cuando llega la hora de costumbre ocupa el sillón presidencial el señor Montero Ríos y declara abierta la sesión.

El señor secretario lee el acta, que es aprobada y seguidamente se entra en el período de ruegos y preguntas.

Son de escaso interés las que se dirigen al banco azul, donde están el Conde de Romanones y el Ministro de Instrucción Pública y seguidamente se entra en la orden del día reanudándose la discusión del proyecto de ley de las Mancomunidades.

Allendesalazar

Consumo un turno en contra el señor Allendesalazar y hace en su discurso, un estudio comparativo de lo que es este proyecto y el de Administración local presentado por el señor Maura.

Analiza detenidamente el uno y el otro para llegar á la consecuencia de que aquel era mucho mejor que este y mas apto para el desarrollo de la vida local.

Termina hablando en nombre del partido conservador por manifestar que estos consideran perjudicial el proyecto y por consiguiente que votaran en contra en cuantas votaciones hagan referencia á las Mancomunidades, dejando al Gobierno toda la responsabilidad de lo que suceda con el malhadado proyecto.

Habla Romanones

Le contesta el señor Conde de Romanones diciendo que el Gobierno no haré cuestion de gabinete la aprobación del proyecto.

El barón del Sacro Lirio aplaude al Presidente del Consejo al dejar en libertad á los Senadores para que voten en pro ó en contra del proyecto.

El señor Roig y Bergadá en nombre de la Comisión contesta á los oradores.

Habla de las aspiraciones de los catalanes, de su amor á España y á la región y entiende perfectamente compatibles ambos afectos.

El señor Ugarte combate el proyecto y dice del mismo que es antipatriótico no deseándolo más que Cataluña.

De nuevo habla Romanones para defender el proyecto hablando de las aspiraciones de Cataluña y de los intereses de aquellas provincias.

Dice que ha mantenido el proyecto por creer que responde á deseos de Cataluña con cuya colaboración quiere contar.

Después de rectificar brevemente los señores Ugarte y barón de Sacro Lirio se aprueba la totalidad del proyecto poniéndose á discusión para mañana el articulado del mismo.

Seguidamente se levanta la sesión.

Congreso

Son las 3:30 cuando el señor Villanueva ocupa el rojo sillón y declara abierta la sesión.

En el banco azul están los Ministros señores Alba, Gasset y Gimeno. La Cámara bastante desanimada.

Después de varios ruegos y preguntas de escaso interés se reanuda el debate político.

Habla Pablo Iglesias

Comienza su discurso, el leader de los socialistas, haciendo ver la importancia que ha dado á este debate la intervención del señor Maura.

Dice que sin las intemperancias del jefe de los conservadores y sin la cuasi evolución á la Monarquía del señor Melquiades Alvarez, este debate apenas si hubiera durado mas de una sesión. pues mal que pese á los que en el han intervenido ni han logrado caldearlo, ni del mismo se ha ocupado el país.

Niega que el señor Maura pueda de nuevo ocupar el Poder. Su propia soberbia le ha incapacitado al dirigir sus tiros contra el Rey.

Los liberales en inteligencia con los conservadores son partidos acéfalos que solo viven la vida refleja, no de ideales, sino del régimen al que sirven.

Niega que los socialistas hayan vivido en inteligencia con los liberales recordando á este propósito que el señor Canalejas les cerró la Casa del Pueblo.

No ha aconsejado el atentado personal pero si la clase obrera hubiese estado educada para ello se hubiera producido el violento choque de las masas con los gobernantes autores de graves atropellos.

Habla de la organización de la clase obrera y también de la semana trágica dirigiéndose á Maura le dice que es responsable de la muerte de Ferrer y que ante Europa está incapacitado para gobernar.

Se ocupa de la guerra de Marruecos y explica el porqué fueron contrarios á ella los socialistas.

Elogia á la Corona cuanto se refrigera en las auras modernas que dan vida á un espíritu de libertad y de tolerancia.

Lamenta que el Sr. Melquiades Alvarez se encuentre á dos pasos de la Monarquía, dice, haremos cuanto podamos para traer á la República.

Lo que dice Jimeno

El Ministro de Marina contesta al discurso de Pablo Iglesias.

Comienza manifestando que después de las palabras dichas por el leader de los socialistas está rota la famosa conjunción.

Los liberales nos encontramos equidistantes de los partidos extremos y tremolamos la bandera de las ideas progresivas donde cabran todos los nombres de buena voluntad.

Celebra los elogios que han dirigido al Rey los señores Azcárate y Alvarez.

Enumera la serie de leyes ventajosas para el obrero que incorporó á la vida nacional el portido liberal.

Censura al Sr. Alvarez, por sus inculpaciones que ha dirigido injustamente al Sr. Canalejas que hizo cuanto pudo para salvar al país y al Trono.

Dedica sentido recuerdo á su memoria y termina celebrando la aproximación á la Monarquía.

D. Gabriel Maura

A continuación habla D. Gabriel Maura y Gamazo explicando las razones porque se renunciaron las actas en los primeros días de Enero y porque después dejó de mantener aquel criterio.

Puntualiza la labor positiva de los conservadores y la otra siempre negación y solo falacia y promesas.

Manifiesta que el partido siente afectos muy fuertes para la Corona no habiendo jamás usado de lealtad con el Rey.

Se ocupa de los republicanos y aunque celebra que vayan á la Monarquía no quiere que acaparen todos los puestos, pues deben dejar algunos para los servidores leales.

Termina el orador y rectifican brevemente los señores Alvarez y Pablo Iglesias suspendiéndose el debate político.

La Ley de Jurisdicciones

Se pone á discusión el proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones.

Usan de la palabra varios oradores unos en pro y en contra otros y por último se dá por terminada la discusión de la totalidad comenzando la del articulado.

Se aprueba el artículo primero y se suspende el debate levantándose la sesión.

Politica al dia

M. 5.—140 m.

Comentarios á un debate

En los pasillos y salón de conferencias se comentaba el debate político y la poca fortuna de los oradores que en él habían intervenido.

Como resultado del mismo se decía que el señor Conde de Romanones estaba más firme que nunca en el banco azul y que contaba con una mayoría disciplinada y una adhesión cuasi incondicional de los republicanos.

En cambio se advertía en el partido conservador el quebrantamiento subsiguiente á una ebuivocación pa decida y que será lamentable.

Mas opiniones

El discurso de don Melquiades lo juzgan los conservadores apasionado é injusto contra el señor Maura, persiguiendo el orador acabar de avanzar al poder moderador para sucesores democráticos sin punto de apoyo para retroceder.

Los ministeriales entienden que pudo don Melquiades combatir los actos del Gobierno sin acusarlo de falta de honorabilidad y sobra de apetitos cuncupiscentes.

Algunos liberales no ocultan decir que debió el conde de Romanones usar de temperamentos más templados y conceptos menos efectivistas al

contestar á don Melquiades, elogiando cuando menos la tendencia del partido roformista de aproximarse al poder dentro de la legalidad y agradeciendo los elogios superabundantes que hizo del Rey.

Los políticos neutrales dicen que el discurso de don Melquiades entraña profundo trascendencia siendo tan elocuente como hábil la disección un tanto apasionada de la política maurista y sus consecuencias.

Algunos conjuncionistas y radicales elugian los severos ataques á Maura que hizo don Melquiades y las salpicaduras que alcanzaron al conde de Romanones, pero no han visto con agrado su aproximación condicional á las esferas del Poder.

La opinión general dice que el discurso de don Melquiades es vigoroso, elocuentísimo, señalando nuevas orientaciones que de prosperar cambiarían la faz de la política española en sentido ultraradical monárquico. Es decir: una especie de República presidida por el Rey.

Mal efecto

Entre los amigos de la minoría republicana más identificados con don Melquiades Alvarez no han producido el mejor efecto las palabras que contestando á su discurso ha pronunciado el conde de Romanones, atribuyéndolas á no haber interpretado acertadamente al alcance del discurso del señor Alvarez ni la act del del mismo en el presente.

La minoría jaimista

Se ha reunido la minoría jaimista para acordar la conducta que seguirá en los debates.

Acordó que intervega el Mella en el debate político en representación de la minoría.

La comisión de suplicatorios

La comisión de suplicatorios ha acordado denegar los pedidos para procesar al señor Lerroux y don Dalmasio Iglesias en atención á estar en el último indulto.

La comisión ha comenzado a estudiar otros siete referentes a los señores Lerroux, Corominas, Pablo Iglesias, Azzatti y Albornoz.

Varias noticias

M. 5.—140 m.

El proceso sobre el atentado

Para la vista de la causa contra Sancho Alegre, propone el fiscal como peritos médicos, para que informen ante el tribunal, á don Cipriano Moreno y don Julián Fuentes.

La defensa ha propuesto doce médicos para que informen respecto á la enfermedad del procesado; pero la Sala ha resuelto que no se oigan más de tres elegidos libremente por el defensor.

Los tres primeros que figuran en la lista de la defensa son don Nicolás Aehucarro, don Jerónimo Galiano y don Ricardo Franco.

La Sala ha dispuesto que la prueba pericial se adicione con los doctores don José María Laredo del Valle, don Joaquín Segarra y don José Palancar.

El fiscal propone veintinueve festigos.

La defensa propone únicamente cuatro.

Algunos de ellos son de Barcelona y podrán hacer el viaje por cuenta del Estado.

De Tetuán—Telegrama oficial

El ministro de la Guerra ha recibido el siguiente telegrama de Tetuán firmado por el alto comisario de la zona española, general Alfau:

«El telegrama de «Le Journal» está escrito en términos que acusan desconocimiento ó mala fe, porque es completamente falso que exista esta situación de gravedad é inseguridad de que el telegrama habla.

He dado cuenta al Gobierno de las agresiones sufridas y he adoptado medidas de rigurosa vigilancia.

Es completamente falso que los cabileños pululen en actitud hostil y hayan llegado al campamento.

No ha desertado ningún soldado del tabor ni nos han robado ganado.

El funcionamiento de los servicios es completamente normal.

Es inexacto que el general Primo de Rivera y yo hayamos tenido el menor desacuerdo, ni lo hubiera consentido.

En resumen repito que la noticia es completamente falsa.

La situación de Tetuán es por ahora normal y puedo asegurar al Gobierno que de todo incidente, por in-

significante que sea, daré cuenta inmediatamente.»

El pleito de las notarias

En los pasillos del Senado decía a primera hora el Conde de Romanones que no se ha firmado el decreto referente á las oposiciones á notarias, como se ha dicho, pues faltan algunos detalles, y que en lo referente á Cataluña no hoy modificación.

Dice Alba

El ministro de la Gobernación, aludiendo á la afirmación que hizo el señor Cambó respecto á que el Gobierno era una interinidad, decía ante un grupo de amigos que cree estar largo tiempo en el Poder, hasta el punto de que se ha mandado preparar la ropa de verano para instalarse en el ministerio de la Gobernación, donde se propone veranear.

El acorazado «España»

Comunican del Ferrol que á causa de la cerrazón ha suspendido su salida el acorazado «España».

Saldrá mañana para realizar pruebas.

Buque averiado

En el puerto de Garrucha ha entrado con gravísimas averías el vapor griego «Joannis» con cargamento de mineral y aluminio.

Procede de San Rafael (Francia) y se dirigía á Rotterdam.

Se salvó la tripulación y parte del cargamento.

Noticia desmentida

El ministro de la Guerra ha desmentido que celebrara conferencia alguna con el presidente del Tribunal Supremo, señor Aldecoa, referente á la competencia de jurisdicciones, por lo que afecta al sumario que se sigue contra el capitán Sánchez.

Buscando solución

Como la situación de la huelga de los obreros del ferrocarril de Zafra á Huelva sigue sin resolver, ha celebrado una conferencia el director de Obras públicas con el ingeniero jefe de la cuarta división de ferrocarriles, para estudiar el modo de resolver la petición que hacen los obreros.

El ministerio del Trabajo

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la subcomisión de Hacienda y comenzado á estudiar el proyecto de ley creando el ministerio del Trabajo, para dar dictamen.

Como se desea su inmediata aprobación, la subcomisión hará este estudio, aunque detenido, lo más pronto posible.

Dictamen retirado

En la sección primera del Senado se ha reunido la comisión que entiende en el proyecto de admisiones temporales de tejidos erudos de algodón, acordando retirar el dictamen, para estudiarlo mejor, en vista de las reclamaciones recibidas en este sentido.

El señor Allendesalazar, como presidente de la Comisión, ha manifestado, al salir de la reunión, que haría pública esta decisión en la sesión de esta tarde en la Alta Cámara.

Catedrático pensionado

Se ha concedido una pensión de 750 pesetas mensuales, 500 para viajes y 250 para material y matrículas á don Emilio Fernández Galiano, catedrático de la Facultad de Ciencias, de Barcelona, para cuatro meses de estudios de Anatomía en Alemania.

Extranjero

M. 5.—140 m.

Para Albania

Dicen de Berlin que han llegado á aquella capital Fazil-Bajá y Forik, representantes del pueblo albanés, que patrocinan la candidatura del duque de Urach para el trono de Albania.

El duque de Urach es general de división del ejército alemán y profesa la religión católica.

El periódico de Berlin «German» publica un notable artículo encaminado á demostrar que el futuro Rey de Albania ha de ser católico.

El conflicto balcánico

Noticias de Sofia dicen que la conferencia de los delegados de las naciones balcánicas para tratar de la delimitación de fronteras, se celebrará probablemente en San Petersburgo.

La prensa de esta capital se muestra optimista respecto á la solución que tendrán los asuntos pendientes entre Bulgaria y Servia.

De Roma

Despachos de Roma dan cuenta de que Pio X ha recibido al embajador de España y á su familia.

La Supremacia del Poder Civil

París.—En la Cámara de diputados ha comenzado la discusión del proyecto de servicio militar de tres años.

Después de un discurso del presidente de la comisión parlamentaria defendiendo el proyecto, el diputado radical socialista Félix Chantemps se declara abiertamente hostil al proyecto que considera un retroceso desde el punto de vista militar, una obra de desorganización desde el punto de vista social y como una carga excesiva impuesta al país, desde el punto de vista financiero.

El orador provoca vivas y frecuentes interrupciones de la derecha y del centro haciendo alusión á los sentimientos antirrepublicanos del Estado Mayor y de las medidas reaccionarias adoptadas por Millerand al ser ministro de la Guerra.

«Es incontestable—dice—que el pueblo alemán quiere la paz. (Interrupciones en la derecha). Su afirmación es del ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichón. (Aplausos en la extrema izquierda y en la izquierda).

Pero aunque esto no fuera cierto espero que el ponente de la comisión me demuestre que al día siguiente de la declaración de guerra 500.000 alemanes estarán en la frontera.

Dice que si se quiere establecer ahora el servicio de tres años, es por inercia en la aplicación de la ley de los dos años.

El gesto inconveniente de un militar

Esta afirmación no protesta de los diputados, pero de pronto el general Pau se levanta congestionado y hace ademán de irse.

El ministro de la Guerra y varios diputados retienen al general Pau.

El presidente dice que la palabra inercia no se dirigía á los jefes militares.

M. Potiene protesta de las palabras del Diputado radical-socialista.

M. Chantemps dice que el Gobierno responsable invoca la autoridad de sus consejos militares y que por lo visto ya no asiste á los diputados el derecho de criticar los actos del Gobierno y de sus consejos. (Grandes aplausos en la extrema izquierda y en la izquierda).

De nuevo se levanta el general Pau, pero M. Etienne le obliga a sentarse.

Los diputados de la derecha quieren impedir que continúe su discurso el diputado radical socialista, pero le apoya el presidente de la Cámara y los reaccionarios se callan.

Al terminar M. Jaurés presenta un proyecto concebidos en los siguientes términos:

«La Cámara invita al Gobierno á hacer respetar por sus comisarios la libertad de discusión». (Grandes aplausos).

M. Deschanel.—Debo hacer observar que es el presidente el que asegura la libertad de las discusiones y yo no creo haber faltado á mi deber.

M. Jaurés.—Reconozco vuestra imparcialidad, pero ahora se trata de la conducta del Gobierno. El es el responsable de la actitud de sus funciones. (Aplausos).

Por dos veces el general Pau ha exteriorizado su protesta contra el orador. ¿Por qué? M. Chantemps hablaba de la inercia de la administración militar. Pero aún suponiendo que M. Chantemps hubiera querido criticar al Estado Mayor, á cada uno de nosotros nos asiste el derecho de hacer esa crítica. (Grandes aplausos).

El diputado progresista M. Dubarle dice:

Es admirable, en efecto, que al iniciarse un gran debate, no pueda un diputado expresar su opinión con toda la libertad. (Grandes aplausos en la extrema izquierda y en la izquierda).

M. Jaurés.—Por otra se nos dice que el Gobierno es responsable, pero en este caso ¿por qué el general Pau ha substituído al Gobierno? (Grandes aplausos).

Esto no es sólo una cuestión de susceptibilidad sino una cuestión de deber republicano. (Aplausos).

Cualesquiera que sean los sentimientos de los republicanos, yo recuerdo á éstos que siempre se han unido para afirmar la supremacía del poder civil. (Grandes aplausos).

El jefe del Gobierno dice que se ha

dado demasiado importancia al incidente. (Rumores.)

«Si el gesto que ha criticado Mr. Jaurés—dice—hubiera entrañado una violación del derecho parlamentario el Gobierno no habría dudado en aplicar la sanción necesaria. Convento en que el orador tenía derecho á criticar la administración militar y aún al Estado Mayor, pero M. Jaurés debe disculpar la protesta de un hombre que no está acostumbrado á nuestras discusiones. Ha creído que no sólo se le acusaba sino que la censura comprendía á todos sus compañeros.»

Termina M. Barthou afirmando el derecho de todos á la libertad completa de la tribuna y pide que se rechace el proyecto de Mr. Jaurés.

M. Jaurés.—Después de las declaraciones del jefe del Gobierno sólo he de decir que deseo que M. Barthou encuentre, para explicar los movimientos instintivos de los humildes, los mismos argumentos que acaba de invocar en favor del general Pau. (Grandes aplausos).

Retiro mi proyecto. Y se levanta la sesión.

Los muertos vuelven

París.—Entre los pasajeros del «Titanic», se encontraba una dama de Bethune, llamada Brenys. Su marido, de nacionalidad belga, al enterarse de la catástrofe y ver que Mm. Brenys figuraba en la lista de los ahogados, se apesadumbró, pero á los pocos meses se retiró á un pueblecito en compañía de una dama joven y guapa.

Vivía la pareja feliz, cuando hace pocos días, se enteró él de que su mujer vivía y se encontraba en Francia Alocado, decidió morir con su amiga. Disparo cuatro tiros á su compañera matándola y luego volvió el arma contra si y se disparó dos tiros en la cabeza, no logrando matarse. Al ruido de las detonaciones acudieron los gendarmes y llevaron al suicida al Hospital en gravísimo estado.

Indemnización.—Proyecto de ley.

Buenos Aires.—La Cámara ha aprobado el proyecto relativo al pago de una indemnización á las familias de las víctimas de la explosión del 23 de Mayo en el puerto y de la que resultaron varios obreros muertos. A las familias de las víctimas se les concede una suma que representa mil veces su salario.

Se ha presentado en la Cámara de diputados un proyecto de ley en el que se establece que los extranjeros naturalizados sólo tendrán derecho al voto á cabo de cuatro años de residencia.

Este proyecto es consecuencia de las polémicas sobre la reciente victoria de los socialistas, que se atribuye al voto de muchos extranjeros naturalizados recientemente.

VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del 4 de Junio	
Interior contado	80'80
Interior fin de mes	80'85
5 por 100 amortizable	99'96
Amortizable	91'75
Banco de España	459'50
Compañía Tabacalera	298'05
Francos	8'55
Libras	27'36
Exterior	904'0

Espectáculos

Lirico
Cine y atracciones.
Protectora.
De seis y media á once los días laborales y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.
Entrada general 0'10 ptas.
Cine de Obreros Católicos
Todos los días de seis y media á once funciones de cinematógrafo.

Curación de la fos
PASTILLAS J. MIRO
espectaculares y calmantes para la TO Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

Piso para alquilar
Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse á la calle del Sol número 38.

D. J. Aguiló de Son Servera
Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.
Despacho C. Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana á 1 tarde.
Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 á 5 tarde.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serray y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Última Hora, La Región Correo de Mallorca, Diario de Palma, y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10
exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar
y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 14'50 pesetas por persona
4 > 16'50
3 > 19'50
2 > 25'00
un solo individuo 45'00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 10'50 pesetas por persona
4 > 11'50
3 > 13'00
2 > 16'00
un solo individuo 25'00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho a viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde



Vapores Correos Italianos
con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal
combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana,
Lloyd Italiano y La Veloce
de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferéncia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafia Marconi en todos sus buques.

Precio del pasaje 3.ª clase 175 ptas. mas los impuestos

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	29 Mayo
La Veloce	5 Junio
Navigazione Generale Italiana	12 Junio
id. id.	19 Junio
Navigazione Generale Italiana	26 Junio
Lloyd Italiano	10 Julio

Para mas informes:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Pérdida: Se ha extraviado una perra de regular altura (espigada) con la cabza y orejas color de chocolate, atiende por el nombre de **PAHÍ**. El que la tenga en su poder puede entregarla á la Farmacia de Ferrera, Plaza de Cort y será gratificado.

Motor á gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso.

Informes: Centro de Anuncios

Se alquila

Almacén de bastante capacidad. General Barceló número 60 (carré des VI).

Informes en la misma calle número 18.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situados en punto estratégico, de Establiments, una de planta baja y la otra alta.

Informarán Rubí, número 20, Palma

Piso para alquilar

SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción—67.



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Cádiz 27 Abril | Barcelona 28 Mayo.
Infanta Isabel 15 Mayo | Valbanera 15 Junio.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferéncia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 6 de Junio el magnífico vapor

BALMES

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabina necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plas, Piza y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Lloyd Sabauda

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesta en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de cubierta.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 30 de Julio saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.º

España Musical (S. A.)

Gran Fábrica de ROLLOS DE MÚSICA

para toda clase de aparatos mecánicos

de tocar el piano

PIANOLAS — ANGELUS — PHONOLAS — SIMPLEX
Aparatos de 58 y 88 notas | Pianos eléctricos de 61 y 72 notas

Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se remitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precios sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL

Góicochea, 26 — ZARAGOZA

OFICINA TÉCNICA

Conquistador 4 PALMA

Instalaciones de Alumbrado Eléctrico

MOTORES.—Elevación de Aguas

Material de primera Calidad

PRECIOS REDUCIDOS

Venta al por mayor de Material Eléctrico

A Centrales ó Instaladores, en inmejorables condiciones

Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 | Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLL—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL